

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.
Y en esta Imprenta.
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados al precio de 30 cént. de peseta al mes en la isla. En provincias, 1.º30 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Los no suscritores á 10 id. Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 24. ✠ VIII Despues de Pentecostés.—Santa Cristina vírgen y mártir.
LUNES 25. ✠ San Jaime Apóstol — *Patron de España.*
MÁRTEZ 26. (antes †) Sta. Ana Madre de Ntra. Señora.
MIÉRCOLES 27.—S. Pantaleon mártir.

CULTOS.

Domingo 24.—La Misa y el Oficio divino son de San Vicente de Paul confesor, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoracion de la Dominica y de Santa Cristina vírgen y mártir.

En el Rosario hay fiesta en honor de Ntra. Señora, predicando el Lic. D. Pedro Moll, Pbro.

En la Iglesia de S. Agustin mañana por ser cuarto Domingo de mes, los cofrades de Ntra. Sra. de la Correa, tendrán misa de comunión general, á las 7 y media Por la tarde á las 4 y media rezo del santo rosario, trecenario, preces por Su Santidad y Procesion. Asistiendo á ella los cofrades, habiendo recibido los Sacramentos de Confesion y Comunión, pueden ganar tres Indulgencias Plenaria.

Lunés 25.—En la Catedral predica el M. Itre. Sr. Canónigo Magistral.

Al anochezer en S. Francisco hay solemnes completas principiando con ellas la fiesta de Sta. Ana.

Mártes 26.—En S. Francisco hay fiesta de Sta. Ana, predicando el Rdo. D. Domingo Capó, Pbro.



SECCION LOCAL.

LA SERPIENTE.

Enroscada allá en el paraiso terrenal al árbol escogido del Eterno, seduce á la débil Eva haciéndola víctima de sus mentidos y falaces engaños.—La perversa tendencia del espíritu engañador, ha sido heredada por esta plaga de sociedades impías que todo lo devastan, y que bajo diversos aspectos trabajan sin cesar para destruir la unidad de la Sacrosanta Religion del Mártir del Gólgota y sembrar entre el rebaño del Divino Pastor la cizaña de la discordia y de la corrupcion. Adherido el asqueroso reptil al tronco de nuestra descreida sociedad, se afana en arrancarle de cuajo sus creencias y su fé, para que así privada de la sávia de la única y verdadera religion que dá vida, vaya secándose al aniquilador veneno del materialismo.—Hoy dia vemos al satánico engendro masónico engalanado con el seductor manto de una mentida humanitaria y mútua proteccion, extender su influencia entre todas las clases, é infiltrando su emponzoñado virus abre cancerosas llagas en el corazon de nuestra dormida generacion que sin procu-

rarse el oportuno remedio para combatir el mal que la mina, vá debilitándose hasta la impotencia.

Aparte de la infame produccion del Averno que se desarrolla á la fatídica sombra de la *Acacia* en donde anida la traidora serpiente, y desde cuyo afrentoso pedestal expelle la baba inmunda que pudre las entrañas de sus *hermanos y adeptos*; aparte de otras sociedades de la misma calaña que crecen á orillas del pestilente lodazal de la depravacion corrompiendo con su fétido aliento las buenas costumbres y gastando la vida moral de sus afiliados; vemos por desgracia que algunos de los soldados de la noble milicia de Jesucristo, olvidando los sábios preceptos del Supremo Legislador, insensiblemente son arrastrados por el torrente devastador del mal, secundando el desarrollo de los perversos planes de aquellas.

El enemigo es astuto y sagaz y como la serpiente, renueva la piel segun convenga á sus solapados fines. Se identifica de tal manera con los deseos depravados á que naturalmente son atraídos los hombres por las veleidades del siglo, que sin apercibirse se hallan envueltos en sus redes y sujetos á su férreo y ominoso yugo.

El hombre rico que falta á sus deberes negando la debida proteccion al pobre, esquivando el proporcionarle los medios para que pueda sobrellevar la pesada carga de la miseria que lo abrumba, dominado por esta sed insaciable de acumular honores y riquezas, alagado en sus ambiciones por el genio del mal que explota la naciente pasion que debe anodarlo y ahoga los puros sentimientos del alma; vá de tal manera materializándose que insensiblemente cae en brazos de la indiferencia religiosa, fatal precursora de la incredulidad.

El pobre que ganando el pan con el sudor de su rostro, hecho presa de la perniciosa corriente de nuestros tiempos,

traspasa los límites que su estado le marca empleando el producto de su jornal, que legítimamente debia destinar al socorro de las múltiples atenciones de su familia, en fomentar los vicios que perverten al hombre honrado, lo separan del sendero de la virtud y entibian los generosos afectos que lo ennoblecen; vá precipitándose en el fango de las pasiones que lo conducirán irremisiblemente al abismo.

El viejo que aleccionado por los azares de la esperiencia, con su ejemplar conducta debia servir de espejo á la juventud, acaso pierde miserable el tiempo con sus *camaradas de mesa* malversando todo el santo Domingo sin acordarse de santificar el dia del Señor, ni dedicar unas horas á la contemplacion de los Augustos Misterios de la Veneranda Religion del Crucificado, llega por la fuerza de la costumbre á abandonar por completo el ejercicio de las prácticas religiosas que mantienen vivos los elevados sentimientos del alma; engolfado en el caos de mundanas concupiscencias queda inutilizado para el bien.

El jóven vanidoso que haciendo gala de un lujo excesivo pasa la mayor parte de los dias de fiesta vagueando por plazas y calles, sin pensar en el cumplimiento de sus obligaciones de cristiano que tan necesarias le son para fortalecer su fé, faltando al Divino precepto que mandar asistir al Santo Sacrificio de la Misa y malgastando en excesos y placeres su salud y su vida; corre precipitadamente por el camino de perdicion que inevitablemente debe causar su ruina. Todas estas debilidades que postran y enervan las fuerzas de la extraviada sociedad, son explotadas por el rebelde Luzbel que con sus falaces atractivos acalla la voz de la conciencia y la precipita hacia el abismo de la incredulidad. Siempre en acecho, nada se le escapa á la infame serpiente que aprovechando la decadencia de áni-

mo que rinde al centinela en la tempestuosa noche del error, vá arrastrándose hasta envolverlo y estrujarlo.—Despertad valerosos soldados del egregio ejército del Señor y con las invencibles armas de la fé y de la perseverancia, destruid el poder infernal del enemigo que ante el victorioso estandarte de la Cruz se declarará en vergonzosa retirada.

¡Oh! Lábaro santo, enseña gloriosa de paz y salvacion, protégenos!

J

Alayor 11 Julio de 1887.

Leemos en nuestro colega *La Revista Popular*:

«Es en extremo triste y lamentable la repugnancia que manifiestan algunas familias cuando se trata de la administracion del santísimo Viático á alguno de sus enfermos. Todo son excusas y pretextos; ya ponderando las excelentes cualidades del enfermo, hasta hacer de él un santo en la tierra, ya alegando la lucidez de entendimiento del mismo, como obstáculo á dicho acto, para no agravar su estado, ya valiéndose de otros pretextos que en resumen no son otra cosa que vaciedades de la ignorancia ó prejuicios protestantes.

Mas, no siempre viene el impedimento de parte de la familia, sino muchas veces de parte del enfermo, aún siendo persona buena como alguna vez hemos visto, ya por creer leve su dolencia fundado en lo que le dicen tanto el médico como la familia, ya temiendo el trastorno que suele ocurrir en las familias, ya temiendo las habladurías del público. Resultando de todo eso que algunos mueren sin los auxilios de la Religion, y en los que no es así, á axcepcion de unos pocos, es preciso valerse de ciertos pretextos ó artificios para recibirlos, cosa poco digna

entre cristianos, ó están al último de la enfermedad, que humanamente no se puede tener gran confianza en el fruto de sus confesiones y Comuniones.

La causa principal de esta calamidad no es otra que la de fallecer la mayor parte de los viaticados, y de tal manera se ha extendido esta idea, que el médico que ordena la administracion del santísimo Viático á algun enfermo, si éste á los 2, 4 ó 6 dias se restablece, queda desacreditado, pues dicen ha desconocido la enfermedad.

El concilio provincial de Tarragona ya intentó oportuno remedio á tamaño desconcierto, mandando á los médicos no pasar del tercer dia ó visita en enfermos graves, sin ordenar el santísimo Viático, pero desgraciadamente este decreto ha sido letra muerta casi en todas partes. Hay un medio fácil y hacedero, que obvia de pronto parte de las dificultades, y que tal vez, á la larga, ayudando Dios, las haria desaparecer del todo.

Si resultase que lá mayor parte de los enfermos viaticados se restablecieran, se evitaria el pretexto hoy algo fundado, de atemorizar al enfermo, y tendríamos resuelta la cuestion.

A este objeto un celoso párroco de esta diócesis ha propuesto á sus feligreses la instalacion de una asociacion de la buena muerte, bajo la advocacion del Patriarca san José, regida por los capitulos siguientes:

1.º Esta Asociacion tiene por objeto procurar con toda eficacia, que ninguno de los asociados muera sin los saludables auxilios de la Iglesia, y atraer á todos con su buen ejemplo á tan santa Institucion.

2.º Podrán ingresar en la misma los individuos de ambos sexos que hayan hecho la primera Comunión.

3.º Todo sócio se obliga á pedir y á recibir el santísimo Viático dentro los cinco dias primeros de grave enfermedad siendo aguda, y á influir á que lo pidan y reciban todos los demás enfermos, á cuyo fin rezará cada socio mañana y tarde la oracion dominical ú otra de su devocion, y hará alguna visita á los enfermos después de viaticados.

4.º Como prueba de gratitud por las gracias dispensadas á los enfermos por la mediacion y advocacion de san José, el dia 19 de Marzo se celebrará cada año una funcion religiosa con Comunion general.

Es indudable que esta sencilla obra generalizada disiparía en gran parte los celos y prevenciones de mal género, que rodean hoy el lecho de la generalidad de los enfermos y les hacen dificultosa la recepcion de los santos Sacramentos.

Recomendamos la idea que, nos consta se va efectivamente á plantar en la parroquia que aludimos, y la recomendamos á las oraciones de todas las almas devotas de la santa Eucaristia.»

Por nuestra parte, no podemos ménos tambien de aplaudir tan bella idea y de desear que tenga en todas partes muchos imitadores.

Mañana á las 5 de la tarde las Conferencias de caballeros y señoras, celebrarán una de las cuatro reuniones extraordinarias que prescribe el reglamento de la sociedad de S. Vicente de Paul.

El lunes próximo festividad de S. Jaime, tendrá tambien lugar en los salones del Círculo Católico de obreros otro acto literario-musical.

Segun leemos en varios periódicos la última peregrinacion española á

Lourdes se componia de más de 1.000 peregrinos, figurando entre ellos 100 sacerdotes. Los actos religiosos celebrados allí, han sido solemnes y edificantes.

La Orden franciscana de la Observancia cuenta actualmente 42 Obispos, á saber: 22 en Europa, de los cuales hay 10 en Italia, dos en Portugal, uno en España, cuatro en Albania, uno en Montenegro, uno en Bosnia, dos en Herzegovina y uno en Grecia.

En Asia 12, á saber: tres en Turquía y nueve en la China.

En Africa uno, en el Egipto.

En América seis, á saber: uno en la República de Honduras, uno en el Perú, uno en la República Argentina, uno en la del Ecuador, uno en la colonia española de Puerto-Rico y uno en Méjico.

Finalmente, uno en la Oceanía, en las Islas Filipinas.

En la última epidemia colérica, un Concejal francés fué á visitar el hospital de una ciudad infestada, y encontró por todas partes á las Hermanas de la Caridad, solícitas é infatigables, haciendo, como dicen los marinos, á mal tiempo buena cara.

Como el Concejal era poco creyente, supuso que las Hermanas se habían preparado al verle entrar y que todo era pura hipocresía, siguiendo con su visita para cogerlas en falta.

Al llegar al depósito de cadáveres vió á una Hermana lavando uno de aquéllos «¿qué hacéis, Hermana? Eso, ni es decoroso, ni de vuestra incumbencia.—Así es, contestó algo cortada la Hermana, pero han pedido un cadáver para el anfiteatro anatómico, y como el mozo encargado de prepararle es pobre y tiene mujer é hijos, y

el cadáver es de un colérico, y para evitar el posible contagio, le he sustituido, perdonad, señor.» Y dejó con la mayor inocencia perplejo y confundido al Concejal.

—
El Staats Courant periódico holandés, publica el decreto por el cual se ha nombrado Caballero del Leon Neerlandés al Sr. A. Kroes, Cura párroco de Ruphens.

La razón de esta gracia que el mismo Rey Guillermo á pesar de ser protestante ha otorgado á este cura católico, es la transformación que con sus virtudes ha logrado introducir en el pueblo de Ruphens en los años que ha ejercido allí su misión parroquial.

Hace cincuenta años el pueblo de Ruphens era una población pagana donde para nada servían los castigos y las ejecuciones. Era una cueva de ladrones y asesinos que llegaron á agotar la paciencia de las Autoridades militares y civiles del país. En este estado, el Clero católico resolvió fundar una parroquia en dicha población, donde ya nadie trabajaba y todos vivían del crimen.

Han pasado 46 años y la población es hoy morigerada y laboriosa. Las cabañas y las cuevas han desaparecido, en su lugar se han levantado casas de piedra donde viven hombres. y el cura ha levantado un templo, un hospital y una escuela.

—
 El Padre Modesto Franco, dominico de S. Pablo, de Palencia, entregó hace poco tiempo á una casa de comercio de aquella ciudad, la cantidad de 3.126 pesetas, que había sido devuelta bajo secreto de confesión.

—
 Leon XIII ha resuelto que su nueva Encíclica se publique el 8 de Diciembre próximo. Versará única y exclusivamen-

te sobre las cuestiones sociales y económicas.

Se asegura que antes de dicha fecha dirigirá Leon XIII una carta al Sr. Arzobispo de Paris sobre las graves cuestiones que agitan y dividen á los católicos. Todavía no se ha fijado la fecha en que se publicará este nuevo documento.

—
 Mientras se celebraban en Inglaterra las grandes fiestas del jubileo de la Reina Victoria y el Parlamento británico se apresuraba en tanto á estrechar las cadenas de la desventurada Irlanda, sólo el Papa pensaba en estudiar el modo de arrancar de la opresión al católico pueblo de la Isla Verde.

El Papa, pues, al par que enviaba á Monseñor Ruffo-Scilla, Prelado que lleva uno de los ilustres nombres de la aristocracia italiana, para felicitar á la Reina y aconsejar al Gabinete inglés la justicia y la benevolencia para la pobre Irlanda, enviaba asimismo á esta isla otro insigne Prelado — Monseñor Pérsico—para que tomara los más cuidadosos y verídicos informes acerca del estado de cosas en la isla, y recomendar á los Obispos, al clero y al pueblo la calma y la legalidad en la actual lucha del *Home-Rule*. El acogimiento hecho oficialmente en Lóndres á Monseñor Ruffo-Silla ha sido espléndido y digno de aquel á quien dicho Prelado representaba. Monseñor Pérsico será igualmente bien acogido por el Episcopado y por el pueblo de Irlanda, sabiéndose que su misión es completamente pacífica. Hay por consiguiente razón de esperar que el resultado de estas dos misiones pontificias á Lóndres y á Dublin será feliz y provechoso para nuestros hermanos de Irlanda. Juzgo oportuno á este propósito decir, ó más bien repetir á ustedes, que las intenciones de la Santa Sede son de sostener, dentro de los límites de la justicia, la

reivindicacion del pueblo irlandés; de la secular opresion bajo que gime. Ni será inútil añadir que la mision de Monseñor Pérsico en Irlanda es debida por completo á la iniciativa del Padre Santo, y sin prévia inteligencia alguna con el Gobierno inglés.

En Totana (Cartagena) ha fallecido una jóven soltera de 16 años de edad que ha estado dos meses y ocho dias sin comer, ni beber, estando su cuerpo al morir tan trasparente, que se distinguian fácilmente las visceras y todo el interior del cuerpo.

Con mucha frecuencia leemos en los periódicos, detalles de importantes incendios ocurridos en tal ó cual parte, y estos tristes relatos han de traer forzosamente á nuestra memoria que, en caso de incendio, no dispone Ciudadela (al menos que sepamos) ni de material ni de personal apropiado para sofocar prontamente el voraz elemento.

Creemos que no es obra de romanos el organizar este importante servicio, y nos confirma en esta creencia el hecho de que una villa de las condiciones de La Puebla, en la vecina Isla, ha conseguido hacerse con la merecida mejora. En efecto; el domingo 3 del actual se verificó ante aquel Ayuntamiento y un numeroso gentío, el ensayo de una bomba contra incendio, la cual dió resultados altamente satisfactorios.

¿No podría nuestro Municipio seguir el ejemplo del de La Puebla?

Bien se nos alcanza que es muy precario el estado de las arcas municipales, pero tambien sabemos que *querer es poder*. Al menos se han dado casos.

Seguramente nos agradecerán los lectores de EL VIGÍA que les demos

cuenta de un verdadero progreso en el arte musical realizado por Mr. Carpentier, peritísimo ingeniero francés que ha inventado el *melógrafo* y *melótropo*, por cuyo medio se estenografian y reproducen eléctricamente las improvisaciones musicales á medida que se ejecutan en el órgano ó en el piano.

Hasta ahora no se habian podido coger al vuelo las improvisaciones de los grandes maestros; así quedan perdidas las de Bach y de Mozart, las de Beethoven, Mendelsshon, etc., por no tener un *secretario mecánico* que tradujese las rapidísimas evoluciones de los dedos, inspirados por el genio; pero despues de numerosas tentativas de éxito más ó menos lisonjero, se ha llegado á la deseada meta.

El año último, ante la Reina de Bélgica, se hicieron ensayos muy felices por el crédito músico y distinguido maestro de capilla de Lovaina van Elewyck; y el día 10 del corriente se hicieron las pruebas decisivas en París, boulevard de San German, donde está instalada la Sociedad Geográfica, cuyos espléndidos salones se pusieron á la disposicion del sabio ingeniero.

Sentado en el piano M. Saint-Saens, uno de los mejores organistas franceses el diminuto instrumento, que M. Carpentier denomina *melógrafo*, estenografió eléctricamente la primorosa improvisacion del inspirado maestro, nota por nota, instantáneamente, en una larga tira de papel que se desarrollaba ya impresa á medida que M. Saint-Saens ejecutaba sus brillantes concepciones musicales.

Colocada enseguida la tira de papel en otro pequeño instrumento, llamado *melótropo*, el ingeniero lo aplicó al teclado del piano que acababa de tocar M. Saint-Saens, y así que M. Carpentier hizo funcionar el *melótropo*, repro-

dujo el piano con pasmosa fidelidad todas las más delicadas frases de la recién acabada improvisación.

Errata.—Uno de los sueltos locales de nuestro número anterior era tomado de *El Avisador*, y no del *Ancora* como equivocadamente nos hicieron decir los cajistas.

SECCION POÉTICA.

CANCION PRIMERA.

EL IMPÍO.

[CONTINUACION]

Y desde aquel inmundo
Lodazal, do mirábase sumido
El infeliz, profundo,
Satánico gemido
Á Dios alzaba, de furor henchido.

Y desgarrado el seno,
De enojo el corazón hecho pedazos,
Clamó con voz de trueno,
Tendiendo entrambos brazos
Y el vacío estrechando en sus abrazos.

«¡Señor! ¡Señor! Si justo
Te proclaman los pueblos y naciones,
¿Cuál ha sido tu gusto
En verter maldiciones
Sobre mi, que á mi dicha tal te opones?

«¿Acaso responsable
Soy de tener un alma que queria
Penetrar lo insondable
Con noble altanería,
Porque en mi sér tu espíritu bullía?

«¿Acaso es la riqueza
Un crimen para el hombre que ha na-
Cercado de pobreza? [cido
Viviendo envilecido.
¿Por quererme elevar he delinquido?

»Yo juzgué que en el oro
La dicha estaba, y lo busqué sediento;
Poseía un tesoro
De riquezas sin cuento;
Goces compré con él, mas no contentó.

»Servil gimió la tierra
Bajo mis pies, envilecida, esclava;
Y ora en paz, ora en guerra,
El tedio me acosaba,
Que do quiera abyección sólo encon-
[traba.

»Mi activa inteligencia,
De la tuya reflejo soberano,
Descifrar de la ciencia
El más profundo arcano
Ambicionaba en su delirio insano...

»Y allí tu diestra fiera
Á mi ambición sentí cual se oponía;
Sin freno en mi carrera
Adelantar queria,
Y mi mente en el caos se envolvía.

»Aun la gloria más pura,
Poderoso Señor, ¿está vedada
A tu más noble hechura?
¿Esta alma arrebatada
De qué me sirve si no alcanza nada?

»Si un momento siquiera
Oro, mando, saber, me fuera dado
Lograr; si verdadera
Dicha hubiese encontrado
En los goces del tiempo que ha pasado...

¡Ay! ¡de mi amarga suerte
Fuera menos cruel la angustia horrible,
Que al herirme la muerte
De su imágen terrible
Me apartara una sombra bonancible!»

Dijo, sin que pudiera
Más proseguir: el aire^o aquel le ahogaba
Cuándo una voz entera,
Aunque dulce, escuchaba
Que en el espacio inmenso resonaba.

Esta voz parecía
 La postrimera voz de la conciencia
 Que se agita sombría
 Al fin de la existencia
 Del hombre, escarneciendo su demen-
 (cia.
 (Continuará).

CHARADAS.

Diálogo.

Mañana marchó á Cervera:
 me acompañarás, Andrés?

—*Dos!* no puedo aunque quisiera,
 tengo aquí un *primera tres*.....

—Es que no has de ir con los piés.

—Entonces.... *prima tercera*.

JUANITO JAQUECA.

2.^a

La *primera prima* par
Dos sólo por un motivo;
 Otro tanto la *segunda*;
 En cuanto á la *tercia* os digo
 Que es impar por dos razones.
 A miles de pajarillos
 En el *todo* podreis ver
Tres prima dos en estío
 Bebiendo para apagar
 La sed que sufren rendidos.

PLÁCIDO.

3.^a

Letra griega es *primera* con *segunda*;
 Latina es la *tercera* y consonante;
 De *primera* con *cuarta* el mar abunda;
 El *todo* es planta hermosa y muy fragante,
 Y el que en maligna *tercia dos* se funda.
 Aunque parezca sabio en ignorante.

JUANITO JAQUECA.

(La solución, el sábado próximo.)

Solución á la charada del sábado anterior:

AL-DE-A-NA.

La ha descifrado: *Plácido, Robinson y Aurelio Z. y L. Pons.*

Solución.

En una pequeña *al-de-a*
 Cuyo nombre ya olvidé,
 Una rústica *al-de-a-na*
 Más hermosa que un clavel,
 Se comió el día de Pascua
 Dos *á-na-des* que un payés
 Hábiale regalado
 El día de San José.
 Y sobre un *asna* montada.
 Poco tiempo élla despues.
 Recorria con Doña *A-na*
 Las calles de Santander.
 ¿Será verdad ó mentira?....
 Difícil es de saber
 Pero así me lo contaron
 Y así lo cuento tambien.

PLÁCIDO.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

En Nueva-York hubo un choque de trenes causando 19 muertos y 40 heridos mutilados horrorosamente. Los coches se incendiaron.

El Soberano Pontífice ha ordenado que se preparen dos mil habitaciones para alojar á los peregrinos eclesiásticos que van á llegar á Roma con motivo del Jubileo.

El torero Espartero recibió en Calra una cornada en un muslo.

Un alemán Amberke viajero comisionista ha disparado en la Aduana de Pagny tres tiros contra el Comisario francés Mr. Bitter. Este hecho ha causado profunda sensación á los franceses.

La prensa alemana se muestra vivamente irritada contra la prensa española por la campaña que emprende á favor del recargo de derechos en los alcoholes.

La «Gaceta» publica un Real Decreto sobre derechos pasivos de los maestros de escuela; y Orden vacaciones desde el 24 del corriente hasta el 6 de Setiembre próximo.

Los Emperadores del Brasil visitaron los filipinos é igorotes.